Zadanie 1
Przeprowadzono regresje wyjasniajaca logarytm zarobkdéw osigganych (1_dochod) przez
zamezne kobiety za pomocg ilosci lat poswieconych przez nie nauce (wyksz).

Model 1: Estymacja KMNK z wykorzystaniem 1118 obserwacji 1-1118
Zmienna zalezna: 1 _dochod

Wspotczynnik Blad stand. t-Student wartos¢ p
const 7,45161 0,0318137 234,2264 <0,00001  ***
wyksz 0,0650681 0,00796457 16,7724 <0,00001  ***

Srednia arytmetyczna zmiennej zaleznej = 6,9665
Odchylenie standardowe zmiennej zaleznej = 0,495513
Suma kwadratow reszt =219,045

Btad standardowy reszt = 0,443031

Wsp. determinacji R =0,20133

Skorygowany R” = 0,20061

Stopnie swobody = 1116

1.2 Poda¢ interpretacje oszacowanych parametrow w tym modelu oraz interpretacje statystyki
R".

2. Jaki bedzie prawdopodobny kierunek obcigzenia oszacowania parametru przy zmiennej educ
wynikty z pominiecia:

(a) inteligencji respondentki.

(b) liczby dzieci respondentki.

(c) wielkosci miejscowosci, w ktorej zamieszkuje respondentka

(d) zarobkéw meza respondentki.



Zadanie 2

Dane dla Standw Zjednoczonych. Opis zmiennych:

PKB — PKB wyrazone w bilionach dolaréw (zmienna zalezna w regres;ji)
konsumpcja — konsumpcja wyrazona w bilionach dolaréw

inwestycje — inwestycje wyrazone w miliardach dolaréw

bezrobocie — stopa bezrobocia wyrazona w procentach

inflacja — poziom inflacji wyrazony w procentach

% gretl: model 1
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e
Model 1: Estvmacia EMNE = wykorzvstaniew 204 obserwacii 1-zZ204
Zinienna =za.ezna: PEB
Zmienna Wapdtoeynnik Btad stand. Jtatystyka t  Wartoss p
Const 285,629 14,1038 20,252 «0,00001 #*+*%
konswmpo & 1,44208 0,00z29z22390 495,767 <0,00001 #++%
inwestyo)e 0,0z23z2128 0,0187049 1,241 0,21607
hezroboc.e -16,4972 2,43486 -6,775 «<0,00001 **%
inflacia 3,1561%8 1,10840 2,847 0,00487 #*#**
hd
Zamknij |

1. Ktére zmienne w modelu mozna uznac za istotne na poziomie istotnosci a = 5%?

2. Ktére zmienne powinno sie usung¢ z modelu i dlaczego?

3. Jaki wniosek zwigzany z wptywem inwestycji na PKB wynika z tych oszacowan?

4. Jakie najprawdopodobniej bedg relacje miedzy odchyleniami standardowymi, statystykami t
orazR*w regresji ze wszystkimi zmiennymi i w regresji z usunietymi zmiennymi nieistotnymi?



Zadanie 3
Analizowany jest nastepujgcy model:

¢ = By + Boyi + Bapi + €, (%)

gdzie ¢; oznacza logarytm nominalnych wydatkdw i-tego gospodarstwa domowego na zywnos¢,
yi jest logarytmem jego nominalnego dochodu, a p; - logarytmem indeksu cen zywnosci.

2. Jaka jest interpretacja 3, w tym modelu?
3. W przypadku gospodarstw wiejskich poziom dochodu zalezy od cen zywnosci. Jaki problem ekonome-

tryczny moze z tego powodu wystapi¢ dla tej grupy gospodarstw?

4. Jesli miejsce zamieszkania wplywa na c;. a estymowany jest model (*), to jakie beda wiasnosci estymatora

MNK?

N

. Jesli miejsce zamieszkania nie wptywa na c;, ale w estymowanym modelu zawarte sa zmienne zero-jedynkowe

zwigzane z miejscem zamieszkania, to jakie beda wiasnosci estymatora MNK?



Zadanie 4
Opis zmiennych:

wiek - wiek w latach

waga - waga w kilogramach

tlen - ilo$¢ pobieranego tlenu w mililitrze na 1 kg masy ciata w ciggu minuty
bieg - czas biegu 1500m

puls_odp - puls po zakoriczeniu biegu, w czasie odpoczynku

puls_bieg - puls w trakcie biegu

puls_max - maksymalny puls w trakcie biegu.

1. Wyznaczono macierz korelacji dla zmiennych znajdujacych sie w zbiorze danych.
Czy widaé potencjalne zagrozenia w regresji zmiennej bieg na zmiennych wiek, waga,
puls_bieg, puls_max?

% gretl: macierz karelacji

Wapatceynhiki korelaciji, wykorzystane ohserwacie 1 - 31
Wartosd& krytycena (przy dwvustronnym 5% obszarze Kryoyczhnym = 0,3550 dla n = 31
wiek waga tlen hieg puls odp
1,0000 -0,2335 -0,3046 o,15887 -0,1641 wiek
1,0000 -0,16258 0,1435 0,0440 waga
1, 0000 -0,8622 -0,3994 tlen
1,0000 0,45049 hbieg
1,0000 puls odp
puls_hieg puls_max
-0,3379 -0,4329 wiek
a,13815 0,245894 waga
-0,3950 -0,2387 tlen
0,3136 0,2281 hbieg
O,3525 00,3051 pul=s odp
1,0000 00,9295 puls bieg
1,0000 puls max

Na uwagg zashuguje silna zalezno$¢ miedzy zmiennymi puls_bieg i puls_max. Mozna spodziewac sig,
ze umieszczenie obu tych zmiennych w modelu w charakterze regresoréw moze wywota¢ problem
wspotliniowosci.



2. Przeprowadzono regresje zmiennej bieg na zmiennych wiek, waga, puls_bieg, puls_max.

Czy pojawia sie problem wspétliniowosci?

% gretl: model 6
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| Model 6: Estymacis EMNE = wykor=zystaniem 31 obserwacji 1-31
Zmienna =zalezna: bieg

1 yespotozynnik biad standardowy t-Student wartosc p
-3 ,29820 6,85940

O,0567560 0,0522243
o,0z57540 0,0301350

Srednia AryLmeLyo ena Zmienne]j =zZalezZne]j = 10,5561
Cdehylenie standardowe zmiennej zalezZne] = 1,38741
Suma kwadratonw reszt = 44,5196

Ergd standardowy reszt = 1,30855
W=p. determinacji R-kwadrat = 0,z2z2307
Skorygowany wsp. R-kwadrat = 0,11046

Statyvstyka F (4, 26) = 1,93133 [(warto3& p = 0,135)
Logarvytm wiarvgodnosci = —49,597z2

Eryteriwn informacyine Akaike's (ATIC) = 109,154
Eryvterium bayvesowskie Schwarza [BIC) = 116,364

Eryteriuwm infor. Hannana—-Cuinnas [(HQCZ) 111,532

Wytaczaljac stats, najwigksza wartosé p jest dla zmiennej 7 (puls_max)

gretl: ocena wspotliniowosci VIE (Variance Inflation Factor)

EH & DA XK

Ocens wespotliniowoSci VIF - czynhika powicksssahnia wariancii

Hinimalna mozliwa wartoss = 1.0
Wartosci > 10.0 mogg wskazywad ha problem wspotliniowodsci-rozdecia wariancii

1) wiek 1,298
21 waga 1,104

=8 puls bieg s

puls 1

VIF(3) = 17501 - R{j)*2), gd=zie R{j) jest wspdiceynnikiem korelacii wielorakiej
pomigdzy zZmienng 'j' a pozostaltymi zmiennymi niezaleznymi modelu.

WiasnosSci macierzy X' X:
l-norm = 2534509, 6

Wyznacenik = 4,0055415e4+013
WMzkaznik uwarunkowania macierzy CHN = 1,4156921e-005

£




3. Przetestowano tgczng nieistotnosé zmiennych puls_bieg i puls_max na poziomie istotnosci 0,1.
Jakie wynikajg wnioski z tego testu?

% gretl: model B
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Hipoteza zerowa: parametry regres]ji dla wskazanych zmiennych sa rowne zero 0
puls_bieg
puls_max

3tatystyka testu: F(2Z, 26) = 2,63432, = wartoscia p = 0,0208319 :

4. Czy wystepujg obserwacje nietypowe?

i gretl: obserwacje diwigniowe [leverage) i wphnwowe (influence)

H %
res=ty lewvwerage influence DFFITS
1 O<=h<=1 u*hs (1-hj
1 0,36566 0,113 o,047359 o,107
2 —-0,562158 o,162 —0,10a57=2 —0,2086
3 —-1,04258 o,179 —0,22744% —0,4314
3 —1,4925 0,151 —0,z25324 -0, 509
5 —-1,.1205 o, 150 —-0,z2605 —-0,476
& a,7s5307 o,045 O,035249 o,130
7 1,791 0,115 0,2336 0,534
= 1,0417 a, 105 0,1zz494 o,z91
=] 22,5063 o,053 o,14075 o,50z
10 —-1,155 0,161 —0,2223=2 —0,49258
11 0,10313 o,o7a O,007 7364 a,0z=2
1z zZ,53606 oO,149 0,345 3 a,95a8
13 a,7235a5 o,125 o,10562=2 a,zz27
14 o,45753 o,o059 o,0z2ss07 o,o090
15 -0, 81059 0,113 -0, 10455 —-0,z237
14 —-2,4379 o,055 —0,22815 -0, 540
17 0,33458 o,069 O,0z24615 o,071
15 —-0,49653 o,o059 —-0,031057F —0,097
i -0,3091 0,165 -0,058243 6 —0,1186
20 —-0,4353 4 o,041 —-0,015715 -0, o7ao
21 1,0073 o, 130 o,22135 o,401
z= 0,587755 a, 127 0, 095635 o,=211
23 —-1,0327 o,0535 —0,05838356 —0,203
21 -0,4153 6 o,221 —0,1175= —0,120
=25 o,30471 o,o099 0O,033326 o,051
26 1,410z o,z221 a,33953 0,564
27 —1,2445 o,175 —-0,2703 —0,4996
25 o,11099 o,317* O,051563 o,o7a
z9a -z, 15549 O, 143 —-0,36621 -0, 7542
30 1,2791 o,1a67 O,25562 o,45a6
31 -0, 66004 o,0sz2 —-0,055654 —-0,157
'#! oznacza dEwigniows obhserwacle [(leverage point), hii)=>2 (k+1)/n —
g
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5. Narysowano wykresy reszt wzgledem regresoréw.
Czy stuszne jest zatozenie o statosci wariancji?

Reszty regresji = (obserwacje - wyréwnane bieg)
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